

# vestnik

Letnik XVI.

Celovec, petek, 22. september 1961

Štev. 38 (1010)

OZN brez generalnega sekretarja:

## Hammarskjölda je v Kongu doletela smrt

Z veliko zaskrbljenostjo je v ponedeljek vzela OZN in večina včlanjenih držav po vsem svetu na znanje vest, da je generalnega sekretarja OZN Daga Hammarskjölda v Kongu doletela smrt. Ta zaskrbljenost je toliko večja ker je ta vest šla širom sveta takorekoč na predvečer zasedanja Generalne skupščine OZN. S smrtjo Hammarskjölda je OZN v tem kritičnem položaju brez vrhovnega vodstva.

Hammarskjölda je doletela smrt v noči od nedelje na ponedeljek, ko je bil z letalom na poti iz Leopoldville k predsedniku Kantange, Čombeju, da mu predloži pogoje za sklenitev premirja v sovražnostih med Čombejevimi vojaškimi silami in vlado v Leopoldvillu. Z Hammarskjöldom je našlo smrt še nadaljnjih 13 članov njegovega spremstva in posadke. Iz letala OZN, ki je treščilo v bližini Ndole v Severni Rodeziji v pragozd, se je z življenjem rešil le en ameriški vojak.

Vzrok, da je letalo treščilo na tla, ni docela jasen. Po prvem poročilu, ki ga je dala rodezijska vlada, je letalo letelo prenizko in se zalefelo v vrhove drevja. Švedski zastopnik družbe,

ki je dala letalo OZN v najem, pa je trdil, da je bilo letalo sestreljeno od enega katanških reaktivnih lovskih letal, ki obstreljujejo postojanke OZN v Katangi. Podobno govorijo tudi druga poročila o vzrokih razbitja letala. V Torex pa je tajna policija OZN ugotovila, da je bilo v letalu skupno 15 oseb, medtem ko je bilo na letališču v Leopoldville vpisanih le 14. Vsekakor pa preživeli ameriški vojak trdi, da je prišlo blizu Ndole v letalu do več eksplozij, vsled katerih je letalo treščilo na tla.

Dag Hammarskjöld je bil star 61 let. Rodom Šved je mesto generalnega sekretarja OZN prevzel leta 1953. V tem svojstvu je postal aktiven posrednik v vrsti sporov med državami članicami OZN. Po svojih posredovanjih v sporu med Izraelom in arabskimi državami, v Suezki krizi, na Madžarskem, v Libanonu, Laosu in drugih je zrasel v osebnost svetovnega formata. V sredo preteklega tedna se je na povabilo osrednje vlade v Leopoldvillu ponovno podal v Kongo, da posreduje med vlado in Čombejem in da pomaga preprečiti državljansko vojno. Pri tem je v veliko škodo OZN našel nepričakovano in nerazumljivo smrt.

Zadnji Občni zbor kmetijske zbornice pred volitvami:

## Napredek gospodarsko zaostalih področij, poklicev in narodnostnih skupin je mogoč le v sodelovanju in medsebojnem spoštovanju

Celovec, 20. september 1961: Danes se je občni zbor koroške kmetijske zbornice sestel k svoji zadnji seji pred volitvami. Ob navzočnosti vseh zborničnih svetnikov in številnih povabljenih gostov je pred občnim zborom prezident Gruber podal poročilo o delu zbornice v sedanjem volilnem obdobju. Občni zbor je nato po poročilu ravnatelja zborničnih uradov, dvornega svetnika dr. Stofferja soglasno odobril letni zaključek zbornice za leto 1960 s S 52.739.927 dohodkov in s S 44.950.248 izdatkov ter s S 7.789.678 dobroimetja v banki in v blagajni. V resni razpravi, ki ni bila le na dostojni višini, temveč tudi zelo konstruktivna in polna čuta odgovornosti so govorili predstavniki vseh političnih skupin na obnem zboru. Za slovensko volilno skupnost je govoril zbornični svetnik dr. Mirt Zwitter.

Uvodoma je občni zbor počastil spomin tiskovnega referenta zbornice dr. Adolfa Priessnerja, ki je pred kratkim pri letalski nesreči na Irskem prišel tragično ob življenje. Po pozdravnih besedah deželnega svetnika Bacherja je občni zbor prešel na svoje delo.

Statistično je delo sedanjega občnega zbora kmetijske zbornice zajeto v 10 zasedanjih občnega zbora, 27 sejah njegovega glavnega odbora, 52 sejah prezidija in blizu 60 sejah strokovnih odborov. Ko je podal ta pregled, je prezident Gruber ugotovil — in to so pozneje potrdili tudi vsi govorniki —, da je bilo delo v zbornici stvarno in da so zbornični svetniki neglede na politično pripadnost iniciativno in konstruktivno sodelovali pri reševanju nikakor ne lahkih, temveč spričo zapletenosti in delikatnosti agrarnega vprašanja zelo težkih problemov.

Volilno obdobje sedanjega občnega zbora je soupadalo v čas, ko je morala kmetijska zbornica iz svojega tradicionalnega delokroga v pospeševanju kmetijske proizvodnje za zagotovitev prehrane domačega prebivalstva vedno nagleje prehajati na vse važnejše uveljavljanje kot poklicno zastopstvo kmetov in kmečkih družin. Medtem ko je volilno obdobje 1951 — 1956 stalo v znamenju več ali manj uspešnih prizadevanj za dvig produkcije kmetijstva in za dvig produktivnosti kmečkega dela, je obdobje 1956 — 1961 po vsej nujnosti razvoja pomikalo

• možnosti uporabe in vnovčenja kmetijskih pridelkov,

• vprašanje cen in zaslužka kmečkih družin in s tem najtesneje povezano iskanje nadaljnjih poti in potreb razširitve dejavnosti kmetijskega zadružništva čedalje bolj v ospredje zanimanja vseh organov kmetijske zbornice.

V razpravi o teh vprašanjih je govoril tudi zastopnik slovenske volilne skupnosti, zbornični svetnik dr. Mirt Zwitter. V svojem govoru, ki je bil deležen vidnega zanimanja in odobravanja, je dejal, da so problemi kmetijstva v bistvu enaki, pa čeprav jih gledamo s te ali druge strani. Med ugotovitvami znamenitega že 2 ge-

neraciji starega Kautskyjevega »Agrarnega vprašanja« in v gledanju najnovejše papeške okrožnice na položaj v kmetijstvu naložimo na iste probleme. Zadnji linški program Bauernbunda in članek državnega poslanca Steinerja (SPÖ) v časopisu »Heute« kažeta v bistvu enako sliko položaja v kmetijstvu. Prav zaradi tega sta skupnost in obzirnost v naporih za ureditev agrarnega vprašanja povsod zapoved časa. Le pravičnost do vseh in sodelovanje vseh političnih skupin sta v stanju izboljšati pogoje kmetovanja. Napredek v gospodarskem razvoju zaostalih predelov, zaostalih poklicev in zaostale slovenske narodne skupine na Koroškem je mogoč le v skupnem delu in spoštovanju teh načel. Svetovnonazorni predsodki in ozko strankarstvo skrb za gospodarski napredek le hromi.

Svoj govor je zaključil s pričakovanjem, da bo novi občni zbor pokazal za potrebo izobrazbe in gospodarske vzgoje sloven-

## Pronacistično rovarjenje prihaja iz vrst FPOe

V St. Michaelu v Lungau na Salzburškem so v sredo preteklega tedna aretirali 48 let starega bivšega SA-Standartenführerja Richarda Hochreinerja, ki je po koncu druge svetovne vojne kot vodja nacističnega »Werwolfa« pustil v bližini Graza ustreliti 9 Židov. Hochreiner je pod imenom Florijan Riegler 16 let izdeloval umetne rože in imel v zakupu večjo žago. Na ta način si je nakopičil precejšnje premoženje.

Hochreiner pa je bil tudi politično zelo aktiven. V St. Michaelu je ustanovil krajevno skupino FPO. Ta ga je 1959 poslala kot svojega zastopnika v občinski svet. Istočasno pa je bil še predsednik prometnega in predsednik športnega društva. Od junija naprej pa je bil tudi član deželnega vodstva FPO na Salzburškem.

V preteklem tednu pa je bil aretiran bivši član nacistične SD (Sicherheitsdienst) Friedrich Lex, ker je obtožen poboja Židov v Tarnopolu. Ponovno aretirani pa so bili še 26 letni Herbert Drexler, 32 letni Walter Zemann in 23 letna Heide Süßmayer, ker so delali za prepovedano organizacijo »Bund der heimatreuen Jugend« in ker so osumlje-

skih kmetov in njihovega naraščanja več razumevanja in več pomoči, kakor jo je izkazala zbornica doslej.

Zadnji občni zbor pred volitvami je jasno predočil, da kmetijska zbornica nima le čedalje večji delokrog temveč tudi čedalje večji pomen za vsakega kmeta posebej. Složnost v gledanju na probleme kmetijstva nikakor ne pomeni, da je politično združevanje kmetov postalo odveč. Nasprotno. Čim več skupin se bavi z istim vprašanjem v duhu medsebojne tolerance in čim bolj ostre so razprave med temi skupinami, tem resnejši so lahko sklepi in dele na polti dosege enakopravnosti kmečkega stanu. Ostre in resne razprave v čutu

## OZN je začela svoje zasedanje v najtežji krizi

V hudi krizi, ki jo je spričo velike mednarodne napetosti povzročila nenadna smrt njenega generalnega sekretarja Daga Hammarskjölda v Kongu, je v torek zvečer začela OZN zasedanje svoje šestnajste Generalne skupščine. Prva seja je trajala le 3 minute in vsebovala samo nagovor dosedanjega predsednika OZN Frederika Bolande, ki je govoril o zaslugah ubitega generalnega sekretarja. Po tej žalni seji je bilo zasedanje prekinjeno in odloženo na sredo popoldne.

Na drugi seji je Generalna skupščina v

odgovornosti do kmečkega stanu, do katerih je marsikdaj prišlo v kmetijski zbornici v sedanjih volilnih periodih, so v veliki meri dale zbornici smer dela in prizadevanj, ki jih je kmetijstvo na Koroškem blagodejno občutilo. Resnemu prizadevanju vseh skupin v zbornici gre zaslug, da ob naraščajoči ponudbi še ni prišlo do nevarnejšega zastoja v možnih vnovčenja glavnih kmečkih pridelkov. Koroško kmetijstvo je imelo 1960 izkupička za svoje tržne pridelke 480 milijonov šil. dohodkov, medtem ko jih je 1955 imelo le 291 milijonov.

Gotovo je še vrsta vprašanj, ki tarejo kmečke ljudi, še vedno nezadovoljivo rešena. Tada stvar njihovegaboljšanja je ravnotako stvar kmetov-volivcev v kmetijski zbornici, kakor pa bodčega dela po njih izvoljenih organov kmetijske zbornice. Tozadevno pa imajo sedaj kmetje pri vclitvah prvo besedo.

tajnem glasovanju izvolila predstavnika Tunezije Mongija Slima za svojega predsednika. Za njegovo izvolitev je glasovalo 96 držav članic OZN. Po izvolitvi predsednikov svojih odborov je bilo zasedanje ponovno prekinjeno in odloženo na sredo zvečer.

Takoj ko sta OZN in svet sprejela vest o tragični smrti Daga Hammarskjölda, je bila v ponedeljek zvečer seja Varnostnega sveta OZN, ki je obravnaval možnost, da bi imenoval začasnega vršilca dolžnosti generalnega sekretarja OZN. Doslej tega vprašanja v OZN še niso mogli rešiti. Začasno bo dolžnosti generalnega sekretarja opravljal na drugi seji izvoljeni predsednik XVI. Generalne skupščine.

Ob nenadni smrti Daga Hammarskjölda je najprej izgledalo, da delo OZN, ki jo čaka na sedanjem zasedanju ne bo mogoče. Vendar se je pozneje izkazalo, da je prevladalo mnenje, da je treba Generalni skupščini omogočiti normalno delo. Večina delegacij se strinja v mnenju, da kriza, ki jo je povzročila Hammarskjöldova smrt, ne bi smela odvrti pozornosti od poglavitnih problemov tega zasedanja, ki so silno pereči. Politični opazovalci menijo, da mora Generalna skupščina v tej krizi izpričati mnogo realizma in treznosti.

Predsednik ZDA Kennedy je napovedal, da bo verjetno danes govoril na Generalni skupščini OZN. Govori pa se tudi o tem, da namerava tudi sovjetski premier Hruščev priti na sedanje zasedanje OZN. Vsekakor pa nastali položaj še ne daje nobene jasnosti, katera bodo poglavitna vprašanja, ki se jih bo lotila sedanja Generalna skupščina OZN.

### Prvi uspeli poizkus vesoljske ladje

Po treh neuspelih poizkusih so v sredo preteklega tedna v Cap Canaveralu četrtič izstrelili raketo »Atlas D« z vesoljsko kabino, v kateri je bil namesto človeka robot, ki je vršil vse fiziološke funkcije človeškega bitja.

Vesoljska kabina je nastopila polet okoli Zemlje s hitrostjo 28.000 km na uro. Zemljo je obkrožila enkrat in sicer v 109 minutah, nakar je pristala na morju 350 km oddaljeno od Bermudskih otokov. Njena teža je znašala okoli 2000 kg, Zemljo pa je obkrožala v razdalji 150 do 240 km.

Robotu v kabini, ki je opravljal delo človeka, so dali ime »Crewman simulator«. Njegova naloga je bila v bistvu v tem, da ugotovi predpogoje za polet človeka v vesolje, ki ga mislijo ZDA še tekom leta izstreliti.





## V visokih Kortah

V Kortah je znana Smrtnikova kmetija, kjer živi družina, ki je poznana daleč preko visoko ležeče idilične gorske vasi, obdarene s čudovito prirodno krasoto. Korte so zelo mikavna in zaželjena izletna točka, kamor delajo izlete posebno radi turisti, ki letujejo v Podjuni, saj je vsa okolica Železne Kaple iz leta v leto bolj obiskano letovišče. Izlete v Korte pa delajo tudi tuji iz daljnjih krajev, ki tega prirodnega raja v spodnjem delu naše lepe domovine ne morejo prebraviti ter priporočajo izlete v ta kraj tudi svojim znancem. Nad vse divna je pot skozi prelestno divjeromantično korško sotesko, pot, ki ostane vsakemu izletniku v neizbrisnem spominu. Oko in duša uživata čuda prirodne lepote. Mnogi tuji obiskujejo ta raj naše zemlje z avtomobili, povedati pa je treba, da je nujno voziti skozi sotesko previdno, kajti majhna lahkomiselnost lahko povzroči hudo prometno nesrečo, ker primerilo se jih je že več. Huda prometna nesreča samoumevno pokvari ves lepi vtis soteske, ki je pod prirodno zaščito.

V Kortah živi trdno, prekaljeno in značajno slovensko ljudstvo, vkošeninjeno v svojo gorsko zemljo, hkrati pa gostoljubno in dobro. Še je v tem kraju doma neizmaljena iz rodu v rod posredovana pristna slovenska gostoljubnost. Takšna družina je tudi Smrtnikova, lastnica obširne kmetije z obsežnimi ter košatimi gozdovi in pašniki. V družini so rasli otroci, šest hčera in sin. Žal, da je oče pred nekaj leti umrl. Za njim pa je prevzel kmetijo sin Franci.

Vse Smrtnikove hčerke so prirodno nadarjene pevke. Ko so bile še vse doma v družinskem krogu, so naduse rade, veliko in dobro prepevale. Svoje pevske zmožnosti pa so zavestno in radevolje posvečale tudi pevskim prireditvam na slovenskih pevskih koncertih.

Stara je izkušnja, da se tam, kjer se poje, ljudje radi oglašajo in zadržujejo, kajti kjer je petje doma, so doma tudi dobri plemeni ti ljudje. V zadnjih letih pa so se Smrtnikove hčerke povečini poročile, med temi si je eno izbral za svojo življenjsko družico tudi naš zborovodja Foltej Hartman. Na idiličnem Klopincu, ob biseru koroških jezer, sta si z ženo Reziko postavila dom s prenočišči za letoviščarje, kjer jima raste mlad naraščaj, za katerega vzgojo in telesno blaginjo se z gledno prizadevata.

V Korte, k Smrtniku, pa je več let v vsakih počitnicah rad zahajal mlad študent Jože Koncilija iz Št. Ilje. Pri Smrtnikovih se je prav dobro počutil, kakor bi bil član Smrtnikove družine. Po različnih poteh svojega študija se je spet vrnil in se zares vključil v Smrtnikovo sorodstvo.

Zanimal se je za Smrtnikovo hčerko Vido, marljivo, pošteno in zavedno slovensko dekle. Iz zanimanja se je vžgala ljubezen in pred nedavnim sta sklenila trajno zvezo za življenje ter podpisala pogodbo zvestobe do smrti. Poročno veselje so slavili bolj v domačem krogu s prijetnim izletom v sosedno državo. Kakor slišimo, se bo novoporočeni mož pripravil za učiteljski poklic, lepo poklicno nalogo vzgojitelja.

Novoporočencema iskreno čestitamo ter jima želimo mnogo srečnih let na skupni življenjski poti!

## Družinsko slavlje

**Pliberk.** — Prejšnji teden je praznovala spoštovana mama gospa Marija Breznik, neštetim gostom iz vseh krajev znana gospodinja Breznikove gostilne v Pliberku, sedemdesetletnico svojega življenja. Sedemdeset let je precej dolga življenjska pot žene-matere, življenjska pot nenehne dela od zore do mraka, žrtev in trpljenja. Da tudi trpljenja: kot slovenska vsem dobro želeča mati v Pliberku, ki nikomur ni skrivila lasu, je morala v nacistični dobi izpiti kelih trpljenja do dna. Le čudo je in razveseljivo, da je ta svoj življenjski jubilej obhajala še tako pri sebi, kar pa je skoraj gotovo pripisati zavesti, da je trpela po nedolžnem ter se je v vseh težkih položajih izkazala kot močna žena.

Nočemo odpirati starih ran, kajti gospa Breznikova je žena, ki odpušča, prav po besedah: Oče odpusti jim, saj ne vedo kaj delajo! Nacistični nasilniki so prizadejali Breznikovi družini nepopisno gorje. Ker je bil mož Štefan značajan in zvest svojemu rodu, so ga aretirali, mučili v geštapovskih

# V Podjuni nastaja novo jezero

Prihodnje leto bo gradnja velike elektrarne v Kazazah dogotovljena ter bo začela obratovati z zmogljivostjo 360 milijonov kW ur na leto. Elektrarna, kot ena izmed osmih, ki so v načrtu gradenj elektrarn od Beljaka do Žvabeka, na 83 km dolgi liniji Drave, bo upoštevanja vredna proizvodnica električne energije ter s tem dragocenega pomena za gospodarsko korist dežele in vsakega posameznega gospodarstva. Ogromne naravne vodne sile Drave bodo izkoriščene v nadvse koristni sodoben gospodarski namen, za pogon ogromnih električnih turbin za proizvodnjo energije, ki je najbolj priručna gonilna sila strojev v tovarnah, obrtnih obratih in v kmetijstvu. Hkrati pa bo ta elektrarna zares večje podjetje v osrčju Podjune in s tem korak n napredku pokrajine, ki je bila do nedavnega gospodarsko sistematično zapostavljena.

Ogromno kvalitetnega gradbenega materiala zahteva izvedba velikega projekta, založiti je bilo treba vse navodobne tehnične pripomočke, kar so gradbene tvrdke tudi storile. Pri gradnji uporabljajo najmodernejšo tehniško gradbene izume. Vso ta celotnih gradbenih stroškov je bila preračunana na 686 milijonov šilingov in kakor zagotavljajo, so preračunavali dobro, ker bodo baje s tem zneskom tudi kriti gradbeni stroški.

Za veliko elektrarno pa je treba vodno silo zbirati v ogromno rezervo z zajezo. Zajezni prostor kazaške elektrarne v dolžini 21 kilometrov bo obsegal 12,5 kvadratnega kilometra prostornine. Nastalo bo torej veliko zajezno jezero in kakor pravijo, bo tretje največje na Koroškem. Zajezno

jezero bo segalo od Kazaz do izliva Krke v Dravo.

Na prostornini, kjer bo prihodnje leto samo voda, je moralo veliko družin ob obrežju Drave zapustiti svoje domačije, kar seve nobeden ni storil z lahkim srcem. Toda, kakor slišimo, se je Avstrijska elektrifikacijska družba s prizadetimi kmeti pogodila ter jim izplačala primerne odškodnine, da si morejo brez posebnih težav ustvariti drugod nove domačije. Elektrifikacijski družbi je uspelo izvesti preselitev brez posebnih prepirov in procesov ali s prisilno razlastitvijo. Dosedanja vodna gladina bo dvignjena za 22 metrov, za zaščito obrežnih kultur tega jezera, ki bi lahko bile ogrožene ob visokem vodovju, je družba postavila štiri zaščitne obrežne nasipe.

V tej zvezi morajo dvigniti tudi velikovski dravski most in sicer na eni strani za 4,02 metra, na drugi strani pa za 1,74 metra. S tem delom, ki je gotovo zapleteno in tvegano, so po večtedenskih pripravah že začeli in upajo, da bodo z delom končali do 31. oktobra. Most bo tudi za 360 m daljši, kakor je bil prejšnji, ki so ga zgradili šele pred nekaj leti. Mnogi se upravičeno sprašujejo, zakaj že takrat niso zgradili most primerno visoko, ko je bila gradnja elektrarne v Kazazah že predvidena in v načrtu. S tem bi si prihranili ogromne stroške. Pri tem gigantskem delu bodo morali inženjerji in tehniki spet pokazati svoje nadpovprečne sposobnosti.

Novo podjunsko jezero pa bo brez dvoma tudi mikavno za letoviščarje iz vseh krajev, kar more biti tudi vir dodatnih dohodkov v tej prirodno lepi pokrajini.

## Začetek gradnje nove tovarne v Celovcu

Veliki Philipsov koncern, se je po izčrpnem študiju razmer in pogojev odločil, da zgradi tudi v Celovcu veliko industrijsko podjetje za izdelavo posameznih električnih predmetov. S to delavnico bo naše glavno mesto obogatelo za novo pomembno industrijsko podjetje, kjer bo našlo stalno zaposlitev več sto domačih delavcev.

Temeljni kamen za gradnjo nove industrije v Celovcu so slovesno položili v petek, dne 15. septembra, ob Žrelski cesti. V temelj so vzdali listino, v kateri je zapisano, kako je prišlo do gradnje in sicer na pobudo koncerna samega ter s podporo in sodelovanjem celovškega mesta.

Slavnosti ob položitvi temeljnega kamna je prisostvovalo številno vidnih osebnosti javnega in gospodarskega življenja, med temi deželni glavar Wedenig, celovski župan Ausserwinkler, nekateri občinski svetniki in deželni poslanci, zbornični prezident dipl. ing. Pfriemer in drugi. Slavnostni akt položitve temeljnega kamna sta storila generalni direktor Philips-delavnic Koningsberger in župan Ausserwinkler.

V svojem slavnostnem nagovoru je župan Ausserwinkler med drugim izrekel zahvalo vsem, ki so pomagali pri ustvaritvi pogojev za to gradnjo. Ob zaključku je dejal, da

želi, da bi novi obrat nudil mnogim prebivalcem celovškega mesta dobre in trajne delovne možnosti ter da naj obrat koristi še večjemu gospodarskemu razmahu Celovca.

Generalni direktor je v svojem nagovoru povedal, da ni slučaj, ko so začeli graditi tovarno prav v Celovcu, temveč so po skrbni preiskavi delovnega trga na Koroškem ugotovili, da je za izvedbo tega načrta prav naša dežela najbolj ugodna.

Philips-delavnice obstajajo že 70 let ter zaposlujejo v 56 deželah sveta 220.000 delavcev. V Avstriji zaposlujejo trenutno 5000 delavcev, računajo pa, da bodo prihodnje leto stanje delavcev še dvignili. Poslovnega prometa imajo okoli 1 milijardo šilingov. Surovine za izdelke nabavljajo povečini v tuzemstvu, izdelke pa povečini izvažajo.

## Odmev po pliberškem letnem sejmu

Na pliberškem letnem sejmu je bila letos, kakor smo že poročali, zelo številna udeležba tudi iz sosedne Mežiške doline. Iz Mežiške doline smo dobili pisanje iz katerega je razbrati, da so jim lepi spomini na dneve sejma nepozabni. Vreme je bilo sijajno in srečali so se z mnogimi znanci in tudi sorodniki. Z izletom v Pliberk in obiskom sejma so bili zadovoljni, predvsem ker niso doživeli kakšnega izbruha nacionalne mržnje, pač pa so slišali vsepovsod na travniku v pretežni večini našo pristno slovensko govorico. Da se nihče ni spozabil in razburjal zaradi slovenskega govorjenja, kakor se je v prejšnjih časih večkrat pripetilo, je bilo razveseljivo, pa bi bilo tudi nespametno, ker kamor koli je uho prisluhnilo, je bilo slišati slovensko besedo. To je prijeten vtis, ki so ga odnesli sejmski gostje ob povratku preko državne meje.

Kar pa ni bilo lepo, niti prav, niti pošteno so nekateri podjetniki goste iz Mežiške doline pri zamenjavi oziroma pri prodaji za dinarje grdo in pretirano odirali ter izkoriščali, kajti ponekod so prodajali steklenico piva do 200 dinarjev. Resnici na ljubo je treba povedati, da tega niso storili vsi podjetniki, temveč le nekateri, ki pri gostih umevno nikakor niso zapustili dobrega vtisa. Nihče nima ničesar proti temu, in to so tudi obiskovalci sejma iz Mežiške doline zatrjevali, da je sejem za to, da gostilničarji in trgovci več zaslužijo, ni pa prav, če gre do pri prodaji preko vsake mere.

## Beljak

V bolnišnici v Beljaku je v torek umrl koroški pisatelj in grafik Johann Leb, doma iz Suhe. V noči od sobote na nedeljo se je Leb v nekem espresu v Beljaku zgrudil s stola na tla in obležal nezavestno. Ko so ga gostje skušali dvigniti, ni prišel k zavesti ter so zaradi tega poklicali zdravnika. Ta ni ugotovil nobene poškodbe, temveč so nezavesnega spravili na policijsko stražnico, da bi se streznil, ker so domnevali, da je pijan. Toda le-ta tudi po več urah ni prišel k sebi, nakar so poklicali drugega zdravnika, ki je pri Lebu ugotovil poškodbo na glavi. Po tej ugotovitvi so ponesuečenca prepeljali v bolnišnico, kjer je umrl.

Gotovo je zelo čudno in pravzaprav nerazumljivo, kako je moglo priti do tega, da so hudo, smrtno nevarno poškodovanega, človeka zavlekli k iztreznjenju na policijsko stražnico, namesto, da bi ga takoj prepeljali v bolnišnico, kjer bi mu ob pravočasni zdravniški pomoči morda še lahko rešili življenje. Pokojni je bil star šele 52 let. Njegovo truplo so prepeljali na Suho, kjer so ga pokopali.

## Strel ob državni meji pri Pliberku

Precejšnjo pozornost je med prebivalstvom in pliberški okolici vzbudila novica o strelu na cesli od državne meje do Pliberka. Dobra dva kilometra pred državno mejo je carinski uradnik Hölbling naletel na dva možka, ki se na njegov poziv nista ustavila ter sta zbežala. Carinik ju je nekaj časa zasledoval, nato pa sprožil iz svoje službene pištole. Projektil je enemu izmed teh preluknjal trebuh. Po prvi zdravniški pomoči, ki jo je nudil pliberški zdravnik dr. Fritzer, so hudo ranjenega prepeljali v bolnišnico v Celovec. Kakor vedo povedati, sta bila prizadeta možka dva mlada begunca iz Jugoslavije.

Bodisi kakor koli, obmejni organi imajo svoje stroge predpise in gotovo niso oboroženi le za parado. Toda druga plat tega pripetljaja je ta, da gotovo naše časopisje ni prineslo v nebo kričečih poročil z velikanskimi naslovi o tem dogodku, kar je tako često storilo, kadar koli je le moglo pisati o kakšnem podobnem poslopku jugoslovanskih obmejnih organov. V takih primerih niso pustili na obmejnih organih sosedne države niti trahice človečanstva ter so jih vedno pokazali kot brezvestne brezsrčne morilce. Vsekakor licemerstvo in dvojna moralca. Po naslovu o tem dogodku v nekem celovškem dnevniku, to je v Volkszeitung, ki se glasi „Bauchschuss für flüchtenden Jugoslawen“ so na prvi pogled mnogi sklepali, da so spet streljali jugoslovanski graničarji, kar pa je enkrat drugače.

Kakor vedo povedati, oziroma domnevajo, jo je drugi begunec pobrisal nazaj čez zeleno mejo. Golovo bo svojim tovarišem povedal, ki morda tudi nasedajo podtalni propagandi o najlepšem življenju v inozemstvu, da jih v inozemstvu ne sprejemajo z rokavicami.

## Dobri vas

V družini živinozdravnika dr. Luke Sienčnika so pred malo dnevi praznovali lepo družinsko slavlje. Trideset let je minulo, odkar sta se dr. Luka in Ljudmila poročila in to so praznovali. Luka je sicer dejal, da so praznovali „trideset let vojne“, kar pa seveda zveni stoddostno zgrešeno, ker vsi, ki družino Sienčnikovo poznamo, smo priča, da je v tej družini tri desetletja vladala ljubezen in harmonija, skratka: idealno družinsko razmerje. Otroci so rasli in rastejo, študirajo in se že uveljavljajo v življenju. Hkrati je praznovala tudi doktorjeva žena Ljudmila petdesetletnico svojega življenja in sicer čila, sveža in mladostna. Slavlje je zelo povzdignil tudi kvartet naših pevcev, ki je najprej zapel lepo podoknico, nato pa prepeval na družinskem slavlju. Iskreno čestitamo!

## KOLENDAR

Petek, 22. september: Tomaž  
Sobota, 23. september: Linus  
Nedelja, 24. september: Rupert  
Ponedeljek, 25. september: Kleofa  
Torek, 26. september: Ciprijan  
Sreda, 27. september: Kozma  
Četrtek, 28. september: Venčeslav



# Povpraševanje po avstrijski plemenski živini narašča

Kakor vsako leto v tem času smo tudi te tedne sredi jesenskih plemenskih sejmov za govejo živino. Ne le na Koroškem, temveč po vsej državi trgujejo v tem času kmetje s plemensko živino. Eni ugodno prodajajo, drugi na videz drago kupujejo. Toda res le na videz, kajti kakor v mlekarji in pri mesarju je tudi na plemenskih sejmih za malo denarja, malo mleka in malo mesa. Mi pa vendar hočemo govejo čredo z 3000 do 3500 kg povprečne letne molznosti, čredo, od katere bikci z 20 meseci starosti dosežejo 600 do 700 kg in čredo, ki pri zakolu doseže klavni izkoristek 55 do 60 %. Torej obilo mleka in mesa. Le taka storilnost goveje črede je danes rentabilna in poplača delo in stroške vzreje, krme in oskrbe. Zato vsi napredni kmetovalci obiskujejo plemenske sejme. Tam ne gledajo toliko na ceno, temveč vsebolj na lastnosti živali v pogledu molznosti, priraščanja in klavnosti, ki so vidne na oko in ki jih potrjujejo tudi poreklo in rodovniški izkaz živali na sejmju.

Težnja po goveji čredi z naglim priraščanjem in visokim odstotkom klavnosti ter z visoko molznostjo ni „slučajna moda“, temveč naravni pojav v svetu, ki stremi za gospodarsko in socialno rastjo, za razvojem industrije, znanosti in tehnike in za dvigom življenjske ravni prebivalstva. Na to stremenje pa naletijo povsod v svetu. Povsod v svetu število prebivalstva narašča, povsod pa se veča tudi zahtevnost prebivalstva do hrane.

Vzemimo kot potrdilo tega razvoja v primerjavo le potrošnja govejega mesa in teteline v naši državi. Le-ta je znašala

1938	106.500.000 kg mesa (brez svinine)
1951	102.800.000 kg mesa (brez svinine)
1960	130.000.000 kg mesa (brez svinine)

Od leta 1955 naprej se je potrošnja mesa na osebo in leto v naši državi povečala za 12 kg, kar je zahtevalo povečani zakolj 49.000 goved. V letih 1935 do 1938 je znašala potrošnja mesa 45 kg na osebo in leto, leta 1950 je padla na 30 kg, lani pa je znašala 56 kg ali dobrih 6 % več kot 1959. Podoben je razvoj v sosednjih državah, po vsej Evropi in povsod v svetu. Kakor „več kruha“ je danes tudi „več mesa“ geslo prebivalstva v svetu.

Kmetijstvo naše države s svojimi zelo razvitimi pogoji za rejo visokoproduktivne, istočasno pa tudi zdrave živine dobrih kombiniranih lastnosti ima v tem razvoju v svetu ugodne pogoje zlasti za eksport plemenske živine. To se kaže v naraščajočem povpraševanju za plemensko živino s strani inozemstva v zadnjih letih. To povpraševanje je povzročilo, da je avstrijsko kmetijstvo izvozilo

1956	20.177 plemenskih goved
1960	33.382 plemenskih goved
1961 (1 polletje)	15694 plemenskih goved

Ta izvoz je leta 1960 predstavljal vrednost 300 milijonov šilingov, v prvem polletju 1961 pa 113,7 milijonov šilingov. Zanimanje za našo plemensko živino ni le v državah EWG, temveč tudi — kar je posebno očitno pokazala razstava plemenske živine

na letošnjem jesenskem dunajskem velesejmu — tudi v Sovjetski zvezi, v Jugoslaviji, Grčiji, Bolgariji, Romuniji ter na Češkem in na Poljskem. Od časa do časa pa kupci naše plemenske živine prihajajo tudi iz Afrike in Azije.

Inozemski kupci razumljivo najbolj povprašujejo za simodolskim govedom. To govedo predstavlja zaenkrat eno najboljših kombinacij mesa in mleka. Pa tudi za sivo-rjavo in pincgavsko govedo je na sejmih precej zanimanja. Vsi sejni pa kažejo, da kakor v rejskem tako tudi v tržnem pogle-

du marijadvorsko govedo nima več nobe- ne bodočnosti.

Za našo kmečko prakso sledi iz vsega to-le spoznanje:

Ne odlašajmo s potrebnimi pasemskimi spremembami v naših govejih čredah. Preidimo na nakup samo na videz dragih, v resnici pa najbolj ekonomskih govejih živali čistih pasem, ki največ obetajo tako po naglosti priraščanja in klavnosti kakor tudi po molznosti in maslnosti mleka. Glejmo pa tudi, da bomo s svojimi čredami kmalu lahko postali prodajalci na sejmih plemenske živine, ne pa samo kupci.

Ob tej odločitvi pa ne pozabimo na svoj gospodarski razum. Ne le papirji, temveč na oko vidni ali z roko otipljivi znaki so merodajni, da bo kupljeno živinče dalo res to, kar obetajo njeni papirji. Veliko mleka in hitro ravnost bomo dosegli le z dobro domačo krmo, ki je skozi celo leto ne sme zmanjkati, nasprotno moramo biti le v skrbi, kako jo bomo vso pokrmili.

Ključ k vsemu pa nosi vsak kmet v svojem žepu: pripravljenost na izobrazbo v dobrega živinorejca.

## Svarilo pred agenti z lažnim pitovnim krmilom

Na Zgornjem Avstrijskem so pričeli zgovorni agenti ponujati neko pitovno krmilo za govejo živino. Prodajali so ga po 7,50 šil. za kg in trdili, da ga prodajajo v sporazumu in po priporočilu kmetijske zbornice.

Ker se lahko zgodi, da se agenti s takim „najboljšim“ pitovnim krmilom pojavijo tudi po naših krajih, opozarjamo kmetovalce na budnost in jih svarimo pred vsakim nakupom. Krmilo, ki stane 7,50 šil. po kg, je predrago. Takih krmil nihče ne more prodajati, še manj pa kupiti.

Najboljša krma za pitovno živino je dobro seno in dobra silaža ob dodatku pšeničnih otrobi, oljnih tropin in fosforne kislega apna. Tako krmo si sestavi lahko vsak kmetovalec sam in ga njena mešanica ne more stati mnogo več, kot pa 1,50 po kg. Kdor zahteva za krme mešanice za pitovno govejo živino več, je goljuf in mu je treba pokazati vrata ter ga naznaniti orožništvu.

## Mednarodni gozdarski kongres na Dunaju

Mednarodna zveza gozdarskih raziskovalnih zavodov je imela v preteklem tednu na Dunaju svoj 13. kongres. Kongresa se je udeležilo nad 370 gozdarskih znanstvenikov iz vsega sveta, ki so zastopali 170 gozdarskih raziskovalnih zavodov v 50 državah.

Po kongresu bodo udeleženci svoje bivanje v Avstriji posvetili raznim ekskursijam, ki bodo trajale do 29. septembra.

## Cene semena ozimnega žita

Originalno seme ozimnega žita stane po sporazumu med Koroško semenarsko zadrugo in Kmetijsko zbornico:		
ozimna pšenica	S 404,—	
ozimna rž	S 404,—	
ozimni ječmen	S 396,—	
Gornja cena velja za količino 100 kg vključno vreč, razkuževanje semena in prevoza do doma.		

Francozih so tukaj delali Rusi, Indijci, Japonci, Skandinavci in Mehikanci.

Sele sedaj so lahko vsaj približno ocenili veličino tega velikanskega podjetja. Ledeno plast, ki je pokrivala zemljo 200 metrov debelo, so ti pogumni ljudje stali do tal. Zemlja antarktične celine je bila zelo rodovitna in rastlinstvo na njej je bujno uspevalo. Rast pa so pospeševali tudi žarki umetnih sonc. Druga ob drugi so rasle polarne in tropske rastline, kar je dajalo pokrajini poseben čar.

Oaza je bila sploh prava dežela nasprotij. Na skrajnem koncu doline so se z 800 metrov visokega pobočja spuščali smučarji po iskrcem se prišči v dolino, medtem ko so se v jezercu, obraščnem s palmami, ob vznožju strmih kopalni od sonca ožgani kopalci.

Najbolj pa jih je očarala atomska centrala. Sredi gozdiča orjaških kaktusov je stal visok betonski blok, v katerega so vodile ozke železne stopnice. V notranjosti ozki hodniki, sobice s stikalnimi ploščami in končno samo srce centrale — atomske kope, ciklotroni, sinhrotroni in kozmotroni. Nobenih dimnikov ni bilo, nobenega brnenja strojev, ni bilo hrupa in trušča strojev, ne zaposlene vrvenja delavcev. V betonski stavbi je bilo slovesno tiho. Le redki znanstveniki so molče nadzirali skrito delo atomov. S plašno spoštljivostjo so obiskovalci hodili po betonski in svinčeni notranjosti, se vzpenjali po visokih stopnicah, romali po dolgih temnih hodnikih, ogledovali stikalne naprave in avtomatično delujoče zamotane naprave.

Skoraj smešno se jim je zdelo, ko jim je Angel pri odhodu dejal: „To, kar ste pravkar videli, še niti ni najbolj čudovito. Podobne atomske centrale imajo dandanes Američani, Rusi in Japonci. Najčudovitejše sem vam prihranil za konec. Pojdite!“

## Deželna vlada jamči za kmetijske kredite najemnikov

Po sklepu koroškega deželnega zbora z dne 13. aprila 1961 je koroška deželna vlada prevzela jamstvo za vse agrarne in investicijske kredite, ki bi jih na Koroškem najeli kmetijski najemniki. Do tega sklepa je koroški deželni zbor prišel zaradi tega, ker je po določilih ministrstva za kmetijstvo vsak tak kredit vezan na vknjižbo v zemljiški knjigi, vsled česar najemniki niso mogli biti deležni teh kreditov.

Sklep deželnega zbora je torej omogočil, da se agrarnih investicijskih kreditov lahko poslužijo tudi najemniki. Jamstvo za te kredite prevzema deželna vlada le, če njihov znesek ni višji od 75.000 šil. Tozadnevne prošnje je treba vložiti pri pristojni okrajni kmečki zbornici.

## Hiperfosfat, najcenejše fosferno gnojilo

Sodoben kmetovalec pri nakupu umetnih gnojil ne gleda za tem, koliko stane kg gnojila temveč za tem, kakšno količino čistega hranila (čistega dušika, fosforne kisline in kalija) bo dobil za denar, ki ga stane kg gnojila. Takšno gledanje na ceno gnojil je zlasti potrebno pri fosfornih gnojilih, katerih je na trgu več vrst z različnim odstotkom fosforne kisline. Tu je razlika v ceni kg fosforne kisline zelo velika, kar bomo spoznali takoj, če natančneje pogledamo spodnjo primerjavo:

Na hektar kmetijske površine moramo letno dati vsaj 90 kg čiste fosforne kisline. Ta količina fosforne kisline je potrebnih 300 kg hiperfosfata, ki stanejo S 152.— 500 kg Thomasove moke, ki stanejo S 252.— 500 kg Superfosfata, ki stanejo S 297.—

Hiperfosfat je pri istem učinku skoraj za polovico cenejši od superfosfata. Gnojenje z hiperfosfatom pa je seveda vezano na gotove pogoje. Osnovni pogoj za uspešnost gnojenja z hiperfosfatom je pravočasno gnojenje. Ker je to surov fosfat, more razvoju rastlin koristiti le, če ga razsipamo že v zgodnji jeseni. Najbolj ga bodo izkoristile rastline kot so detelja, lucerna, travniške rastline in ozimno žito. Pa tudi druge rastline (jarine in krompir) bodo ob njem dobro uspevale, če ga bomo razsipali že s e d a j jeseni in ne šele pomladi pred setvijo. Na izrazitih peščenih zemljinah z malo humusa in na izrazito kislih zemljiščih s hiperfosfatom ne kaže gnojiti.

## OPRAVIČILO:

Zaradi obilice važnih člankov, priporočil in obvestil, ki so časovno važne, je izpadlo nadaljevanje članka: O našem gozdu govorimo in premišljujemo. S člankom bomo nadaljevali v prihodnji številki.

Odpeljali so se z avtomobilom iz kaktusovega gozdiča, nato pa so odbrzeli skozi naselje na letališče. Zapeljali so se čez betonsko vzletišče in prispeli do velikih železnih vrat v skalnati bazaltni steni. Angel je zatrobil; zvočni valovi so sprožili skrito stikalo in krilo železnih vrat se je avtomatično pomaknilo v stran. Nemoteno so pognali avtomobil proti notranjosti gore. Drveli so po širokem rovu, ki se je komaj opazno spuščal navzdol. Čez nekaj sto metrov se je rov razširil v veliko dvorano, v kateri so stali avtomobili delavcev, zaposlenih v jami. Angel je zapeljal vozilo h kraju in poprosil svoje varovance, naj izstopijo.

„Sedaj si bomo ogledali naše najsvetejše!“ je hudo-mušno dejal. Povedel jih je skozi ozka vrata, vdolana v steno zraven velikih železnih vrat. Vstopili so v mogočen podzemni prostor, v velikansko dvorano. Razsvetljevali so jo tisoči električnih svetilk in žarometov. Bazaltni strop se je bočil najmanj petdeset metrov visoko. Ob stenah so bili nameščeni železni hodniki, stopnice, različni stroji, žerjavi, komandne kabine in druge naprave.

Sredi dvorane pa je slalo nekaj nenavadnega — velikansko letalo, obdano z jeklenimi konstrukcijami odrov in ogrodij. Po obliki je spominjalo na velikanskega kita ali pa na velikanski trebušat torpedo. V trupu je bila vrsta oken; vsa naprava je slonela na treh, nekaj metrov velikih kolesih. Na ozkem, zaobljenem prednjem delu je bilo vdolano veliko okroglo okno, medtem ko se je mnogo debelejši zadnji del končaval v zamotano konstrukcijo številnih debelih cevi, v katerih je Walter takoj prepoznal raketne šobe.

(Se nadaljuje)



